

灵长类基因组计划取得重大进展

中国科学院昆明动物研究所团队、云南大学于黎团队分别在《科学》杂志发表论文，揭示灵长类动物演化之谜，为灵长类动物多样性保护、遗传资源开发和利用提供依据

本报讯(记者 季征) 6月2日，中国科学院昆明动物研究所牵头发起的灵长类基因组计划取得阶段性重大突破。

该所研究团队在《科学》杂志以专刊形式在线发表6篇论文，厘清了灵长类动物的系统发育关系，解析了灵长类动物大脑、体型、骨骼、感官、食性等复杂性状演化的遗传基础，发现了寒冷气候促进亚洲叶猴复杂社会系统演化的遗传机制，首次发现灵长类动物杂交种事件，构建了人类疾病基因在非人灵长类基因组中的变异图谱，并推测人类疾病基因突变的潜在功能等。多项最新研究成果为灵长类动物多样性保护、遗传资源开发利用提供依据，也为人类特殊性状的起源、发育以及疾病医学研究提供了重要遗传学材料和候选分子靶标。

灵长目是哺乳动物中种类最丰富的类群之一，包括16科82属520余种，由于其独特的系统发育位置，以及形态、行为和生理功能的多样性，成为研究人类起源和演化、复杂性状创新和重塑、疾病发生机理的天然动物模型。

科研团队以大尺度系统基因组学研究揭示灵长类基因组演化历史和表型进化遗传机制，构建了精细的现生灵长类全基因组水平系统发育树，推演出灵长类最近共同祖先出现在距今约64.95百万至68.29百万年前，提示灵长类早期辐射可能受白垩纪—第三纪生物大灭绝事件的影响。重构了从灵长类共同祖先到现代人

类基因组的染色体结构，发现灵长类祖先和现代人类具有保守的核型特征，但在人类猿下目祖先8号染色体发现一个新的染色体融合事件，这可能对高等灵长类的创新演化具有重要意义。基于基因组数据推演了灵长类动物群体历史，发现大多数灵长类动物群体数量在晚更新世发生锐减，暗示长时期的气候变迁对灵长类动物群体结构产生重要影响。某些灵长类物种在过去3个百万年期间群体大小持续下降，这些物种中高比率是濒危种，提示该集合中其余非濒危物种可能也是将来急需保护的对象。该研究成果在《科学》杂志上以旗舰论文形式发表。

针对灵长类社会系统多样性的遗传机制这一热点问题，研究团队新测序获得了7个亚洲叶猴物种的高质量参考基因组，重建了全基因组水平亚洲叶猴系统发育关系。种间分析显示物种的社群规模与气候寒冷程度显著相关，即寒冷地区的物种通常形成大规模社群，寒冷效应可能促进了社会聚合，是灵长类演化的一个关键生态因子。基于比较基因组学发现，具有重层社会的奇鼻猴中，与寒冷相关的能量代谢和神经、激素调节相关基因受到正选择，演化出了以多巴胺、催产素为代表更加有效的脑、神经激素调控网络。在寒冷地区的适应性改变，最终促进亚洲叶猴从彼此独立的一雄多雌群向大型重层社会演化。该研究成果为灵长类社会演化提供了重要的研

究范式。

缺乏直接感染艾滋病病毒的动物模型是制约艾滋病研究的关键瓶颈之一，平顶猴是目前报道唯一可感染艾滋病病毒的旧大陆猴。国内分布的平顶猴物种为北平顶猴，科研团队率先对北平顶猴进行了基因组测序，组装了北平顶猴的参考基因组。通过蛋白编码基因比较，发现有3个与艾滋病病毒复制密切相关的基因，北平顶猴的相关基因与人的同源基因相比发生了大量突变，可能为其特异的感染艾滋病病毒限制因子，可抑制艾滋病病毒的复制。研究还发现，狮尾猴与北平顶猴有最近的亲缘关系，提示狮尾猴可能与平顶猴一样可以感染艾滋病病毒。

此外，研究团队还首次在猕猴类群中发现杂交种事件，猕猴属的食蟹猕猴种组是由狮尾猴种组和斯里兰卡种组杂交形成。通过大规模灵长类比较基因组学解析，鉴定了灵长类关键演化节点中快速进化的基因组保守元件，解析了这些快速进化的DNA保守序列对灵长类动物表型多样性演化造成的功能影响。在发表研究论文的同时，科研团队释放的参考基因组也将为相关领域其他研究提供参考依据，推动灵长类动物的基因组多样性研究、人类和非人灵长类遗传耐受性变异谱构建以及灵长类物种不完全谱系分选动态图谱的构建和解析。

灵长类基因组计划由中国、美国、德国、英国等多个国家超过50个科研机构

及学校院所，100多位科学家共同参与，目标是用10年时间分三期完成地球上已知520多种灵长类动物的基因测序工作，测定出灵长类每一个物种的DNA序列，绘制灵长类基因组图谱，破译这些人类“近亲”的遗传信息，为灵长类动物的保护、及生命科学、医学等领域的发展开辟道路。

又讯(记者 陈云芬) 6月2日，云南大学于黎研究员团队和四川大学刘建全教授团队在国际顶级学术期刊《科学》杂志发表题为《灵长类黔金丝猴的杂交起源》的研究论文，揭示了灵长类动物黔金丝猴的杂交起源和其独特毛色产生的分子机制。

研究发现，黔金丝猴可能是滇金丝猴及怒江金丝猴的祖先与川金丝猴在约180万年前的杂交起源的新物种；杂交物种形成事件可能导致了黔金丝猴黑灰色与金色间的“马赛克”毛色性状。研究人员成功鉴定到了一系列可能在黔金丝猴杂交物种形成过程中发挥重要作用的毛色性状相关候选基因，并提出黔金丝猴独特的毛色性状很可能促进了与两个亲本的合子前生殖隔离，使其继续独立演化并最终形成新的物种。这是首次在哺乳动物灵长类中报道的杂交物种形成及其机制，揭示了其在灵长类物种形成和表型多样化过程中的重要作用，加深了人们对物种形成机制的理解和对生物多样性起源和演化的认识。

云南省水利行业安全生产月启动

本报讯(记者 王淑娟) 6月1日，省水利厅在曲靖市黑滩河水库工程现场举行云南省水利行业2023年安全生产月活动启动仪式暨应急演练活动。

启动仪式上，省水利厅要求全省水利系统要从严从细从实落实责任措施，坚决防范遏制重特大事故发生。要将安全生产月活动与解决当前水利安全生产热点难点问题及近期开展的重大事故隐患专项整治2023行动等重点相结合，加大重大事故隐患和突出问题曝光力度。要进一步加强应急体系建设，认真组织开展应急演练，有效提升突发事件应急管理和处置能力。

我省举行托育服务宣传月活动

本报讯(记者 陈鑫龙) 6月1日，云南省2023年托育服务宣传月现场活动在保山市举行。

现场解答了家长关心的育儿问题。宣传月期间，省卫健委将在全省范围内开展直播亲子活动公开课、张贴托育服务宣传标语、全省普惠托育服务优秀案例评选等活动。

当天，活动为保山市成功创建第一批全国婴幼儿照护服务示范城市揭牌，并为2家省级和12家市级示范性托育机构授牌。

昆明32个高考考点可打印临时身份证件

本报讯(记者 张雁群) 高考期间，昆明市在全市32个高考考点各部署1台“e办通”自助服务终端，并安排专人做好操作指引等服务保障工作。广大考生可以通过“e办通”自助服务终端输入姓名、身份证号码，按提示打印本人临时身份证件。

高考临近，昆明市政务服务管理局、昆明市公安局、昆明市教育体育局共同研究决定在昆明各考点部署“e办通”自助服务终端，帮助广大考生解决高考期间因身份证件遗失、忘记携带等造成的赴考困难。

6月5日后我省大部地区高温天气有望得到缓解

本报讯(记者 陈云芬) 受孟加拉湾地区大气环流异常变化影响，我省持续高温少雨天气。根据天气预报，此次高温过程还将持续3天，6月5日以后大部地区高温天气将得到一定缓解。

省气象部门分析，今年连续高温少雨天气主要受孟加拉湾地区大气环流异常变化影响。1月至4月孟加拉湾北部地区维持异常偏东气流，阻挡了来自热带海洋的水汽输送。尽管5月上旬至中旬，受偏南气流和孟加拉湾风暴影响出现了全省性的降水天气过程，但近期云南受到青藏高原东部异常偏北气流的影响，大气下沉辐散，再次引发云南全省出现高温少雨天气。

5月中旬，昆明及以东地区降水量级较小，对当地气象干旱缓解作用有限，当前持续性高温天气加剧了气象干旱的发



怒江草果丰收

规模化种植 标准化生产 产业化发展

做好“土特产”文章

夏季是怒江傈僳族自治州山林最热闹的季节，炽热的阳光洒在福贡县石月亮乡米俄洛村广袤的山寨。山沟箐密林旁的草果地里，村民十月普与10多个草果种植户正忙着搭建木桩、安放遮阳网、施基肥。

“今年天旱，雨水少，草果叶子晒黄了。拉遮阳网，能遮光、降温、保湿，提高草果挂果率。”十月普说，他2016年开始种植草果，2020年开始，30多亩草果进入盛果期，每年能给家里带来四五万元的收入。

2019年，福贡县入选云南省20个“一县一业”特色县，草果成为福贡县第一大富民产业，种植面积达56万亩，受益群众1.2万户，户均年收入达8000元。

“多抹一些黄油，再盖上雨布，雨水就不会腐蚀钢丝了。”清晨，贡山独龙族怒族自治县独龙江乡巴坡村党总支书记木京龙带领草果种植户爬上山坡，维护连接半山草果地与乡村公路的草果溜索。这几年，乡里修建了连接草果地和村道的生产路及草果溜索，草果出山由土路越来越方便。截至目前，巴坡村草果种植面积达2.4万亩，人均草果收入超过5000元。

怒江州引进草果种植至今已有40多年历史。截至2022年底，草果种植规

模已达111.45万亩，占全国草果种植面积的55.7%，全省种植面积的66%，草果综合产值达13.2亿元，成为全国草果的核心主产区和云南最大的草果种植区。草果产业覆盖3县(市)，直接带动4.31万户农户人均年收入增加2000元。

今年“五一”期间，在怒江绿色香料产业园、怒江西岸、三河村百鸟谷草果庄园等景点景区，喝草果啤酒、吃“草果宴”、体验草果文化成为怒江新的旅游项目，草果正气茶、草果面膜、“草果果”系列糕点等草果产品成为外地游客青睐的怒江“土特产”。

为推动草果产业良性健康发展，打造草果产销新业态。怒江州与中国热带农业科学院、中科院昆明植物研究所、华南农业大学、云南中医药大学等科研院所和高校合作，建成3个专家工作站，建成怒江草果生物学与资源利用重点实验室，启动草果技术创新与应用研究项目12个，开展草果精油提取项目；注册“天境怒江”等39个草

本报记者 李寿华



6月2日，昆明城区迎来降雨，缓解了连续多日的高温天气。 本报记者 周灿 摄

推进健康县城建设进行时

丽江——

着力优化环境 提升建设水平

近日，在丽江市古城区福慧学校垃圾分类环保屋前，学生们排着队将分好类的垃圾投放到相应垃圾桶内。这是丽江市将垃圾分类与学校健康教育、德育工作、环保教育相结合，推进校园文明建设的一项举措，不仅增强了学生的垃圾分类意识，也带动了全民参与垃圾分类。

近年来，为推动垃圾分类减量工作高效化、常态化，丽江市成立以市委书记、市长任“双组长”的城市生活垃圾分类工作领导小组，建立“五级联动”组织机制，开展垃圾分类投放和收集试点运营，投放四分类桶398个、两分类桶265个；建成垃圾分类宣教屋8个、环保屋19座、大件垃圾和园林绿化垃圾暂存点2个；新建金山可回收物分拣中心、日处理能力600吨的丽江市生活垃圾焚烧发电厂、日处理能力150吨的丽江市餐厨垃圾处理厂、日处理能力5吨的医疗废弃物处置中心等分类处置终端。积极探索企企合作模式，引入多家公司参与并实施丽江市城市生活垃圾分类试点工作。

聚焦营造健康环境，构建健康社会、优化健康服务、培育健康人群、弘扬健康文化，丽江市出台推进健康县城建设三年行动方案，开展“绿城市、治污染、除四害、食安心、勤锻炼、管慢病、家健康”行动。全面清理整治河湖单元围墙，拓宽公共开放空间，提升县城的通透性和微循环能力。围绕便利居民生活，打造一刻钟步行生活圈，优化社区服务功能，增设便民设施、服务网点。

本报记者 和茜

> 文体新闻

原创舞剧《马帮丝路》全国巡演拉开序幕

本报讯(记者 侯婷婷) 6月1日，大型原创舞剧《马帮丝路》在云南省歌舞剧院剧场上演，拉开了该剧全国巡演的序幕。

舞剧《马帮丝路》由云南演艺股份有限公司(原云南省歌舞剧院)投资打造，由导演陶春、编剧蒋明初、作曲岳少鹏等担纲，带领云南演艺股份创作团队和演员进行创作排演。该剧于2021年荣获第十六届云南省新剧(节)目展演“优秀剧目奖”，2022年被省委宣传部评为第十届“云南文化精品工程”。

《马帮丝路》以云南马帮商队作为主线，结合多种艺术手段，重现一幅数千年马帮丝绸之路上各国和各民族经济、文化互相融合的画卷。将许多云南及东南亚、南亚各国的传统文化元素注入其中。在舞美设计和舞蹈编排上将歌曲、舞蹈与音乐、服装、视频、灯光等融为一体，展现南方古丝绸之路的民族风情与异域特色。

在省大剧院、省歌舞剧院公演后，省歌舞剧院将携《马帮丝路》到江苏、福建、海南等地巡演，加强与全国各地的文化交流。

云南省大剧院推出“文旅通”普惠计划

本报讯(记者 侯婷婷) 6月2日，云南保丽剧院管理有限公司发布云南省大剧院“文旅通”普惠计划，面向旅游景区常规优惠群体及外地赴昆游客给予购票五折优惠。

据悉，该公司于3月份启动学生及老年艺术普惠计划，面向云南省的学生及老年群体给予购票五折优惠并向观众提供免费接驳服务。6月2日，该计划扩大了普惠范围、优化了购票方式，并推出“文旅通”普惠计划。同时，该公司紧跟文旅市场新风向，以好

剧吸引外地游客，以“文旅通”普惠计划给予外地赴昆游客五折购票优惠及增值服务，教师、医护人员等特定群体共享五折优惠。

截至5月底，云南保丽剧院管理有限公司运营的云南省大剧院已完成近150场演出，预计全年将突破300场，较2022年同比增长将超过100%。其中，舞蹈、戏剧、音乐等重磅演出季汇集了上百场国内外高品质演出，如芭蕾舞剧《天鹅湖》《睡美人》、里昂圣马可童声合唱团音乐会等。

云南省第二届“非遗伴手礼”评选启动

本报讯(记者 侯婷婷 通讯员 阮坤瑾) 6月2日，云南省第二届“非遗伴手礼”评选活动在同德昆明广场启动，乌铜走银、白族扎染、皮雕、剪纸等非遗项目亮相活动现场。

作为2023年“文化和自然遗产日”系列宣传展示活动中的重要内容，第二届云南“非遗伴手礼”评选活动共有298件作品参赛。活动当天，主办方

精选了其中100件优秀作品进行宣传展示，组织了20个非遗项目开展现场体验和展示展销活动，并举办歌舞乐和传统戏曲展演活动。

活动由省文化和旅游厅主办，省非遗保护中心承办，“非遗伴手礼”以非遗项目及其产品为载体，向全社会提供了展示云南优秀非物质文化遗产的窗口，增进大众对云南非遗的了解。

元宇宙沉浸式体验景区落户大理

本报讯(记者 李丽) 6月2日，云南省首个元宇宙沉浸式体验景区运营项目——“寻光白尼”景区元宇宙剧本杀游戏在大理白族自治州蝴蝶泉景区上线。

据介绍，“寻光白尼”元宇宙沉浸式体验景区运营项目搭建了云南省首个景区级的实景元宇宙场景，覆盖蝴蝶泉整个景区，对元宇宙游戏、模型、动画、交互等进行了技术验证，对元宇宙景区合作模式、票务系统打通、运营等进行了商务验证，实现了户外大环境、强光等场景的元宇宙叠加的技术突破。

白尼勇士拯救灵蝶森林为主线任务，通过元宇宙实景剧本，闯关获得胜利。游客在景区可以通过AR眼镜或者使用手机进行游戏。

“寻光白尼”元宇宙沉浸式体验景区运营项目以大理白族传说、传统文化、大理自然风光等为创作背景，有机串联大理蝴蝶泉景区内的石牌坊、五龙池、蝴蝶泉、蝴蝶馆、同心岛5个核心景点，运用AR技术为游客提供了虚实融合的游览体验。剧本以

德钦梅里极限耐力赛举办

本报讯(记者 姜莹) 近日，2023第九届中国·德钦梅里极限耐力赛在迪庆藏族自治州德钦县开赛。

今年有来自全国31个省(自治区、直辖市)的300名选手参加比赛。选手们以飞来寺为起点，经过雨崩、神瀑布、冰湖、尼农，在48小时后全部返回飞来寺，完成本次比赛。本次梅里赛事除了极限耐力赛，还增加了轻装徒

步组，推出轻装徒步概念，以极限耐力赛的标准为徒步活动进行服务、保障和救援，让更多的户外运动爱好者和旅游者获得参赛的机会。

该赛事由迪庆州教育体育局、德钦县人民政府、德钦县教育体育局、迪庆州旅游集团有限公司与云南中安利华体育科技有限公司共同打造。